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विषय: पययािरण-हितैषी मत्स्ययन पद्धततयों को बढ़यिय 
 

1577. श्री बैजयंत जे पयंडयाः 
 

क्यय कृवष और ककसयन कल्ययण मंत्री यि बतयने की कृपय करेंगे ककाः 
(क) सरकयर द्ियरय देश में मछुआरों के बीच पययािरण-हितैषी मत्स्ययन पद्धततयों को बढ़यिय देने िेतु उठयए गए कदमों कय 
ब्यौरय क्यय िै; 

(ख) क्यय समुचचत और िैज्ञयतनक मत्स्ययन रणनीततयों को तैययर करने के उद्देश्य से देश में उपलब्ध मत्स्ययन संसयधनों 
के संबंध में सरकयर द्ियरय कोई दीर्यािचधक यय अल्पयिचधक अन्िेषणयत्समक सिेक्षण ककयय गयय िै और यहद िय,ं तो 
तत्ससंबंधी ब्यौरय क्यय िै; 

(ग) क्यय अतत-मत्स्ययन के पररणयमों कय विश्लेषण करने िेतु भी कोई जैि-विविधतय अध्ययन आयोजजत ककयय जय रिय िै; 

और 

(र्) यहद ियं, तो तत्ससंबंधी ब्यौरय क्यय िै?  
 

उत्तर 
कृषि एि् ककसान कल याण म त्रालय तर राय य त्ररी 

         श्ररी सुिशशन भगत 

(क) पशुपयलन, डयेरी और मत्स ् यपयलन विभयग ने ियल िी में 28.04.2017 को ‘रयष्ट रीय समुद्री मयजत्स्यकी नीतत, 

2017’ (एनपीएमएफ) अचधसूचचत की िै, जजसकय उद्देश् य समुद्री मयजत्स्यकी के संसयधनों कय धयरणीय उपयोग तथय देश में 
मछुआरों के बीच पययािरण हितैषी मत्स ् ययन पद्धततयों कय संिधान करनय िै। इसके अलिय, मयजत्स्यकी में धयरणीयतय कय 
संिधान करने के ललए भयरतीय अनन् य आचथाक क्षेत्र (ईईजेड) में 61 हदनों कय एक समयन मयजत्स्यकी प्रततबंध कयययाजन्ित 
ककयय गयय िै तयकक ् ि् थ समुद्री पयररज्थततकी तंत्र प्रयप् त िो सके। िैज्ञयतनक परयमशा के आधयर पर, कुछ समुद्रिती 
रयज यों ने मछुआरों में पययािरण हितैषी मत्स ् ययन पद्धततयों के संिधान के ललए ियणणजजयक मछली पकड़ने के ललए 
न् यूनतम िैध आकयर (एमएलएस) कयययाजन्ित ककयय िै। सभी समुद्रिती रयज यों ने समुद्री मयजत्स्यकी प्रबंधन उपयय के भयग 
के रूप में रयल-नेट्स तथय अन् य चगयरों के ललए जयली के िैध आकयर की भी र्ोषणय की िै। उन तटिती जलों में जियं 
प्रजनन के ललए समुद्री कछुए उपलब् ध िै, संबंचधत समुद्रिती रयज यों ने पययािरण हितैषी पद्धतत के रूप में रयल-नेट्स में 
कछुआ अपिजान उपकरण (टरटल एक् सक् लजून डडियइस) लयगू ककयय िै।  
 

(ख)  जी ि ,ं भयरतीय मयजत्स्यकी सिके्षण (एफएसआई) तथय केन् द्रीय समुद्री मयजत्स्यकी अनुसंधयन सं् थयन 
(सीएमएफआरआई) जैसे िैज्ञयतनक सं् थयन, समुद्री मयजत्स्यकी संसयधनों की उपलब् धतय तथय वितरण की ज्थतत कय 
मूल् ययकंन करने के ललए दीर्यािचधक तथय अल् पयिचधक अन् िेषणयत्स मक  मयजत्स्यकी संसयधन सिेक्षण आयोजन करत े िैं। 
एफएसआई तथय सीएमएफआरआई ने प्रमुख मयजत्स्यकी संसयधनों के ललए मयजत्स्यकी चयटों तथय नक् शों के रूप में सिेक्षण 
पररणयम प्रकयलशत ककए िैं।  
 

(ग)  और (र्) सीएमएफआरआई के पयस समुद्री जैि-विविधतय प्रभयग िै, जो समुद्री जैि-विविधतय पर अचधमत्स ् ययन के 
प्रभयि पर ध् ययन केजन्द्रत कर रिय िै, विशेषत: समुद्री जीि-जन् तु पर बयटम र ललगं एि ंअन् य चगयरों के प्रभयि कय अध् ययन 
कर रिय िै। इन अध् ययनों के आधयर पर, सीएमएफआरआई ने उन मत्स ् ययन चगयरों और ् थयनों की पिचयन की िै जि  ं
जैि-विविधतय पर मित्स िपूणा प्रभयि पड़य िै।    


